
Χαιρετισμός του Κοσμήτορα της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών στο έκτο πανελλήνιο 

συνέδριο «Διαχείριση και Βελτίωση Παράκτιων Ζωνών» 

 

Κύριοι υπουργοί, κυρίες και κύριοι συντελεστές της κεντρικής και περιφερειακής διοίκησης, 

κύριε πρύτανη, κυρία και κύριε αντιπρυτάνεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αγαπητοί 

φοιτητές και φοιτήτριες, 

 

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω τους οργανωτές του έκτου πανελλήνιου συνεδρίου 

«Διαχείριση και Βελτίωση Παράκτιων Ζωνών» για την πρόσκλησή τους να απευθύνω 

χαιρετισμό. Θα ήθελα επίσης να τους συγχαρώ για την οργάνωση του συνεδρίου, όπως και 

για την καθιέρωσή του ως θεσμού στα επιστημονικά και τεχνολογικά δρώμενα στον 

ελληνικό χώρο. Ξεκινώντας από το 1999, το συνέδριο οργανώνεται ανά τριετία και έχει 

αντικείμενο την παρουσίαση των νεοτέρων εξελίξεων στον χώρο των επιστημών και των 

τεχνολογιών που σχετίζονται με τις παράκτιες ζώνες στην Ελλάδα και την Κύπρο. Ειδικότερα 

εστιάζεται στην έρευνα, τον σχεδιασμό, την προστασία, τη μελέτη, την κατασκευή και τη 

διαχείριση των παράκτιων έργων, καθώς επίσης και την εκτίμηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων στις παράκτιες ζώνες. 

 

Η σημασία του συνεδρίου για τη χώρα αναδεικνύεται από έναν μόνο αριθμό: τα 13 676 

χιλιόμετρα της ελληνικής ακτογραμμής, της μεγαλύτερης στη λεκάνη της Μεσογείου και της 

11ης μεγαλύτερης στον κόσμο. Παγκοσμίως, η οικονομική και περιβαλλοντική αξία των 

ακτών και των παράκτιων ζωνών μεγεθύνεται συνεχώς, καθώς αυξάνεται εκρηκτικά η 

συγκέντρωση πληθυσμού και οικονομικών δραστηριοτήτων στις παράκτιες ζώνες. Βεβαίως 

οι εξελίξεις αυτές ενέχουν κινδύνους για το περιβάλλον και τα οικοσυστήματα, και 

καθιστούν αναγκαίο τον σχεδιασμό και την υλοποίηση μέτρων και έργων προστασίας τους. 

 

Την ιδέα και πρωτοβουλία για την καθιέρωση της σειράς συνεδρίων για τις παράκτιες ζώνες 

της χώρας την είχε το Εργαστήριο Λιμενικών Έργων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

Το Εργαστήριο είναι ένα από τα 15 της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών, της αρχαιότερης 

Σχολής Μηχανικών του σύγχρονου ελληνικού κράτους, την οποία έχω την τιμή να 

εκπροσωπώ.  

 

Επιτρέψτε μου να πω δυο λόγια για τη Σχολή μας. Είμαστε περήφανοι για την ιστορία της 

και τον ρόλο που έχει διαδραματίσει στην ανάπτυξη της χώρας μας. Είμαστε περήφανοι για 

τους φοιτητές και τους αποφοίτους μας που συμβάλλουν στην τεχνολογία και την 

επιστημονική έρευνα, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά παντού στον κόσμο. Είμαστε 

ενθουσιασμένοι για την παρούσα διεθνή αναγνώριση της Σχολής μας, που σύμφωνα με τον 

οργανισμό QS, κατατάσσεται συνολικά έβδομη μεταξύ των Ευρωπαϊκών Σχολών Πολιτικών 

Μηχανικών και ειδικότερα πρώτη σύμφωνα με το κριτήριο που σχετίζεται με την 

αναγνώριση του ερευνητικού έργου μας. 

 



Αν απορείτε για το πώς καταφέρνουμε να έχουμε αυτές τις επιδόσεις, δικαίως απορείτε. Οι 

τελευταίες εξελίξεις στην Ελλάδα που μας επηρεάζουν αρνητικά, καθώς και όσα 

επαπειλούνται, μας φοβίζουν. Συχνά η ελληνική πολιτεία δεν έχει στέκεται αρωγός των 

προσπαθειών μας.  Φέτος, με το σύστημα των μαζικών «μεταφορών θέσης», ή αλλιώς 

μετεγγραφών, υπερδιπλασιάζεται ο αριθμός των εισαγόμενων φοιτητών, σε σχέση με 

αυτόν των κανονικά εγγραφόμενων με το σύστημα των εισαγωγικών εξετάσεων, ο οποίος 

ήδη υπερέβαινε τις δυνατότητες της Σχολής. Παράλληλα, φέτος ακυρώθηκαν περίπου 20 

προκηρύξεις θέσεων καθηγητών που έχουν κενωθεί από συνταξιοδοτήσεις. Πέρυσι 

αποδεκατίστηκε το διοικητικό προσωπικό της Σχολής. Παρά το γεγονός ότι η πρόσφατη 

αξιολόγηση του ίδιου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων έδειξε ότι χρειαζόμαστε 

ακόμα μεγαλύτερο αριθμό υπαλλήλων από όσους είχαμε πριν —απόδειξη ότι η όλη 

ενέργεια ήταν λάθος— δεν έχουμε ακόμη ανακτήσει τους υπαλλήλους που μάς είναι 

απαραίτητοι. Εξ άλλου, η εξαιρετικά μεγάλη περικοπή του προϋπολογισμού μας κάνει 

ανέφικτη ακόμη και τη στοιχειώδη συντήρηση των υποδομών και εγκαταστάσεών μας, 

γεγονός που είναι ορατό στις αίθουσες διδασκαλίας και τον περιβάλλοντα χώρο. 

 

Αλλά χειρότερες είναι οι επιπτώσεις στο θεσμικό επίπεδο, όπου η αποκαλούμενη 

«μεταρρύθμιση» της ανώτατης εκπαίδευσης επέτεινε τα προβλήματα και δημιούργησε 

αστάθεια στις λειτουργίες μας, όπως αποδεικνύουν διάφορα πρόσφατα γεγονότα.  Το 

θεσμικό πλαίσιο που πραγματικά χρειαζόμαστε πρέπει να εξασφαλίζει λειτουργική 

σταθερότητα, ελεύθερη και ανεμπόδιστη έκφραση των διαφορετικών απόψεων, και ήπιο 

ακαδημαϊκό κλίμα. Οι λειτουργίες του πανεπιστημίου είναι ασύμβατες με την εξωτερική 

επιβολή που φθάνει σε βίαιες επεμβάσεις καταστολής. 

 

Επιθυμούμε η ελληνική πολιτεία να αναγνωρίσει τις επιδόσεις μας και τις προσπάθειές μας 

για βελτίωση. Άλλωστε, σύμφωνα και με τη συνταγματική επιταγή, η πολιτεία οφείλει να 

στέκεται αρωγός και όχι εμπόδιο.  

 

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου, επιτυχία που θα αντανακλάται και στις 

Πανεπιστημιακές Σχολές της χώρας, τους φοιτητές και τους αποφοίτους τους. 

 

Δημήτρης Κουτσογιάννης 

Κοσμήτορας, Σχολή Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ 

 

 


